
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Zehfuß (CDU)
– Drucksache 18/11779 –

Kochbus für Ernährungsbildung in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/11779 – vom 1. April 2025 hat folgenden Wortlaut:

In Rheinland-Pfalz gibt es das Projekt „Kochbus“, in dem Mitarbeiter des Landes praktische Kochworkshops rund um die Themen 
einer nachhaltigen Ernährung anbieten. Ebenfalls unterstützt das Kochbusteam Kitas, Schulen und außerschulische Bildungsak-
teure bei der Umsetzung von Kochaktionen in den Einrichtungen. „Es handelt sich hierbei um ein niederschwelliges Angebot, bei 
dem lediglich die Kosten für die eingesetzten Lebensmittel übernommen werden müssen“, so die Beschreibung auf der Homepage 
der Landesregierung.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1.	 Wie hoch sind die jährlichen Kosten, die für das Projekt „Kochbus“ seit dem Jahr 2022 angefallen sind (bitte die Kosten auf-

geschlüsselt nach den verschiedenen Kostenarten für jedes Jahr separat aufführen)?
2.	 Wo wurde der Kochbus seit dem Jahr 2022 eingesetzt (bitte nach Landkreis und Einrichtung unter Angabe des Einsatzdatums 

[Jahr, Monat, Tag] auflisten)?
3.	 Welche inhaltlichen Schwerpunkte wurden den Teilnehmern durch die Mitarbeiter in den von Frage 2 umfassten „Kochbus“-

Einsätzen jeweils vermittelt (bitte die vermittelten Schwerpunkte den „Kochbus“-Einsätzen konkret zuordnen)?
4.	 Welche Qualifikation im Bereich Ernährung, Lebensmittelhygiene und Landwirtschaft haben die Mitarbeiter (anonymisiert) 

aufgrund beruflicher Qualifikation und Schulung (bitte berufliche Qualifikation und durchgeführte Schulungen mit Jahr auf-
führen)?

5.	 Wie verläuft ein praktischer Besuch des Kochbusses in einer Einrichtung (bitte den regelmäßigen Ablauf erläutern und falls es 
einrichtungsspezifische Unterschiede geben sollte, diese mitteilen)?

6.	 Welche Bedeutung haben saisonale und regionale Lebensmittel bei der Vermittlung von Inhalten und den Zubereitungen in den 
Kochworkshops und Schulungen?

7.	 Besteht eine Verbindung zwischen dem „Kochbus“ und dem Fachzentrum für Ernährung (bitte mitteilen, welche Beziehungen 
bestehen bzw. welcher Austausch genutzt wird)?

Das Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit 
angefügtem Schreiben beantwortet.
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Verkehrsanbindung Parkmöglichkeiten
Sie erreichen uns ab Hbf. mit den Linien 6/6A (Richtung Wiesbaden), 64 (Rich-

tung Laubenheim), 65 (Richtung Weisenau), 68 (Richtung Hochheim), Ausstieg Hal-
testelle „Bauhofstraße“. Zufahrt über Kaiser-Friedrich-Str. oder Bauhofstraße.

Parkplatz am Schlossplatz 
(Einfahrt Ernst-Ludwig-Straße),
Tiefgarage am Rheinufer 
(Einfahrt Peter-Altmeier-Allee)

Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität | Postfach 31 60 | 55021 Mainz DIE MINISTERIN

Kaiser-Friedrich-Straße 1
55116 Mainz
Telefon 06131 16-0
Poststelle@mkuem.rlp.de
http://www.mkuem.rlp.de

23. April 2025

Präsidenten des Landtags Rheinland-Pfalz
Herrn Hendrik Hering, MdL
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Zehfuß (CDU)

„Kochbus für Ernährungsbildung in Rheinland-Pfalz“

- Drucksache 18/11779 -

Vorbemerkung:

Der Kochbus der Landeszentrale für Umweltaufklärung (LZU) ist Teil des Landespro-
gramms „Rheinland-Pfalz isst besser". Das Landesprogramm bringt Verbraucherinnen 
und Verbrauchern in Rheinland-Pfalz die Bedeutung und den Wert von Lebensmitteln
sowie einer gesundheitsförderlichen und nachhaltigen Ernährung näher. Durch den
Kochbus werden seit 2013 landesweit vor Ort praktische Ernährungsbildungsangebote
umgesetzt. Zielgruppen für die Kochpraxistage sind vor allem Kinder und Jugendliche 
in Bildungseinrichtungen und Ferienfreizeiten, aber auch Erwachsenengruppen, die ins-
besondere als Multiplikatorinnen und Multiplikatoren im Bereich Bildung für nachhaltige 
Entwicklung tätig sind sowie die breite Öffentlichkeit.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage Drucksache 18/11779 des Ab-
geordneten Johannes Zehfuß (CDU) namens der Landesregierung wie folgt:
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Zu Frage 1:  

Die im Zusammenhang mit dem Betrieb des Kochbusses im Zeitraum 2022 bis 31. März 
2025 entstandenen Kosten sind in der nachfolgenden Tabelle dargestellt: 

Jahr Personalkosten1 Fahrzeugunterhal-
tung2 

Lebensmittel Ausstattungsgegenstände 
/ Verbrauchsmaterialien3 

2022 183.835,81 € 8.232,81 € 3.590,59 € 4.200,07 € 
2023 191,956,95 € 6.943,47 € 2.402,78 € 5.079,72 € 
2024 211.276,66 € 10.804,38 € 3.666,49 € 10.956,81 € 
2025* 53.795,61 € 3.045,24 € 330,61 € 26,68 € 

*Stand: 31.03.2025 

Darüber hinaus wurden im Zeitraum von 2022 bis 31. März 2025 Ausgaben in Höhe 
von 56.980,45 EUR im Rahmen des Kochbuseinsatzes für Taschengelder der Teilneh-
menden am Freiwilligen Ökologischen Jahr (FÖJ) und Kostenbeiträge des Landes zum 
FÖJ geleistet. 

 

Zu Frage 2: 

Die Einsätze des Kochbusses seit 2022 bis zum 31. März 2025 aufgeschlüsselt nach 
Landkreis, Einrichtung und Einsatzdatum können der beigefügten Anlage entnommen 
werden. 

 

Zu Frage 3: 

Vor Einsätzen des Kochbusses werden auch individuelle Schwerpunktanfragen der Ein-
richtungen miteinbezogen und umgesetzt. Die vermittelten Schwerpunkte des jeweili-
gen Kochbus-Einsatzes können der beigefügten Anlage in der Spalte „Themenschwer-
punkt“ entnommen werden. 

 

Zu Frage 4:  

Das Kochbusteam besteht aus einer Ökotrophologin (Bachelor), einer Pädagogin  
(Diplom) und einem staatlich geprüften Landwirt. Mit diesem interdisziplinären Team 

                                            
1 Errechnung aus den Entgelten für festangestellte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, Aushilfskräfte  
2 Technischer Betrieb: Steuer, Kraftstoff, Inspektion, Wartung, Instandsetzung 
3 Anschaffung sowie Ersatzbeschaffung für die Innenausstattung wie z. B. Küchenmaschinen, Waffeleisen, große Kochkessel, 
Bratpfannen, Edelstahlschüsseln Gemüsemesser, Geschirrtücher, Deckel, Schneidebrettchen, Schürzen, T-Shirts u.v.m.; Gas, 
Spülmittel; Wäscheservice 
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wird ermöglicht, dass sowohl die fachlich inhaltlichen, die methodisch pädagogischen 
wie auch praxisorientierten Aspekte in Planung, Umsetzung und Auswertung der Koch-
buseinsätze einfließen. Unterstützt wird das Team von bis zu zwei Personen, die ein 
FÖJ bei der LZU absolvieren. Bei Bedarf unterstützen ein bis drei Aushilfskräfte  
(= geringfügig Beschäftigte auf Stundenbasis) die Einsätze. 

Neue Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen werden direkt nach Aufnahme ihrer Tätigkeit bei 
ihrem ansässigen Gesundheitsamt belehrt (Erstbelehrung gem. § 43 Infektionsschutz-
gesetz (IfSG). Die Belehrung wird mindestens alle zwei Jahre wiederholt.  

Insgesamt haben die drei hauptamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter seit dem 
Jahr 2022 an 15 Fortbildungen zu den folgenden Themen teilgenommen: 

 Folgebelehrungen der Infektionsschutzbelehrung gemäß § 43 IfSG  

 HACCP Basis-Schulung (Hygienekonzeptschulung), Schulung zur Lebensmit-
telhygiene in Kindertagesstätten/ Über den guten Umgang mit Lebensmitteln 

 Pädagogisches Kochen in Kindertageseinrichtungen und Grundschulen, Aller-
gien und Unverträglichkeiten, Nachhaltig kochen, Aktualisierung der Ernäh-
rungspyramide (Empfehlungen der DGE), Empfehlungen zur Planetary Health 
Diet 

 

Zu Frage 5: 

Ein Kochbustag besteht aus einem mindestens vier Stunden umfassenden Angebot des 
Kochbusteams mit Kindern, Jugendlichen oder Erwachsenen einer Einrichtung.  

Mit Kindern im Vorschulalter und bis zu etwa der 2. Klasse liegt der Schwerpunkt bei 
den Themen frische, regionale und saisonale Lebensmittel sowie Lebensmittelwert-
schätzung. Nach der Begrüßung erfolgt die Besprechung der Zutaten und Rezepte. An-
hand eines Fühlspiels lernen die Kinder die Zutaten kennen. Handlungsorientiert wird 
Wissen über die Herkunft und den Anbau von Lebensmitteln vermittelt. Die Kinder ler-
nen verschiedenes regionales und saisonales Obst und Gemüse kennen und erfahren, 
aus welchen Tieren welche Lebensmittel erzeugt werden. Dann startet der gemeinsame 
Kochkurs mit Einführung in Hygiene- und Messerregeln sowie die Herrichtung des Ar-
beitsplatzes. Die Erwachsenen unterstützen die Kinder beim gemeinsamen Kochen. 
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Während der Garzeiten werden die oben genannten Schwerpunktthemen mit spieleri-
schen Methoden vertieft. Gemeinsam wird der Tisch gedeckt und gegessen. Um das 
Thema Lebensmittelverschwendung noch einmal am konkreten Beispiel aufzugreifen, 
werden die Kinder darum gebeten, sich nur so viel zu nehmen, wie sie essen möchten. 
Nach dem Essen wird jedes Rezept individuell mit dem Daumen bewertet.  

Bei Kindern ab der 3. Klasse, Jugendlichen und Erwachsenen erweitert sich das The-
menfeld. Die Kriterien einer nachhaltigen Ernährung werden anhand praktischer Bei-
spiele sowie mit verschiedenen pädagogischen Methoden aufgezeigt. So werden Zu-
sammenhänge zwischen unserer Ernährung und dem Klimawandel, dem Ressourcen-
schutz, der Artenvielfalt und globaler sozialer Gerechtigkeit erkennbar. Diese Informa-
tionen und das gemeinsame Erleben des Kochpraxistages fördern die Gestaltungskom-
petenz der Teilnehmenden und deren selbstverantwortliche Umsetzung der Kriterien 
einer nachhaltigen Ernährung. Dann startet der gemeinsame Kochkurs mit Einführung 
in Hygiene- und Messerregeln sowie die Herrichtung des Arbeitsplatzes. Die Teilneh-
menden vertiefen anhand verschiedener Methoden das Themenfeld nachhaltige Ernäh-
rung und reflektieren auf ihren eigenen Lebensstil. Gemeinsam wird der Tisch gedeckt 
und gegessen. Der weitere Ablauf entspricht dem der Zielgruppe bis zur zweiten Klasse 
(siehe oben).  

Auf Anfrage und in Abstimmung mit den Einrichtungen finden zudem Workshops zu 
speziellen Themen wie Lebensmittelverschwendung, Wildkräuter, die gesellschaftliche 
Bedeutung von Pflanzen oder Fairer Handel statt.  

 

Zu Frage 6: 

Die Themen Regionalität und Saisonalität gehören zu den Merkmalen einer nachhalti-
gen Ernährung und werden grundsätzlich bei jedem Kochbuseinsatz thematisiert. Die 
Mitarbeitenden des Kochbus achten beim Schreiben der Einkauflisten für die Einrich-
tungen darauf, möglichst regionale und saisonale Produkte zu verwenden und empfeh-
len, diese zu bevorzugen. Bei den Kochkursen werden die Begriffe „regional“ und „sai-
sonal“ vorgestellt und je nach Zielgruppe erläutert. Auch das Thema Lagerung (z. B. 
von Äpfeln, Möhren, Zwiebeln, Knoblauch und Kartoffeln) wird vermittelt und die Teil-
nehmenden werden auf den möglichen Bezug zu ihrer direkten Umwelt (z. B. eigener 
Garten, Schulgarten, Kontakte zu Landwirten) aufmerksam gemacht.  
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Zu Frage 7: 

Im Rahmen von „Rheinland-Pfalz isst besser“ arbeitet der Kochbus regelmäßig mit dem 
Fachzentrum Ernährung Rheinland-Pfalz (FZE) zusammen und steht für deren Bera-
tungsangebote wie Fachveranstaltungen unterstützend und begleitend zur Verfügung. 
Das FZE-Team begleitet zudem Termine, die der Kochbus mit Kitas oder Schulen ver-
einbart hat. Darüber hinaus werden gemeinsame Veranstaltungen organisiert 
(z. B. Lehrerfortbildungen, Fachtagungen). Die Veranstaltungen werden inhaltlich ent-
sprechend gemeinsam ausgearbeitet und vorbereitet. Darüber hinaus nimmt das Koch-
busteam an Fortbildungen des FZE teil. 

 

In Vertretung 

 

 

 

gez. 

Michael Hauer 

(Staatssekretär) 

 

Dieses Dokument wurde elektronisch erstellt und ist ohne Unterschrift gültig. 

 

 

Anlage 
- Tabelle mit Kochbuseinsätzen 2022 bis 31. März 2025  
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